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ské nebo vysokoškolské vzdělání nepedagogického zaměření a dosud neabsolvoval celoži-
votní vzdělávání zaměřené na pedagogiku, studium pedagogiky nebo studium pro asistenty 
pedagoga).

Nejvíce asistentů pedagoga patřilo mezi začínající do 1 roku praxe v pozici asistenta pe-
dagoga, případně měli 1 až 3 roky praxe jako asistenti pedagoga. Zbývající asistenty (přibliž-
ně šestinu v MŠ, více než čtvrtinu v ZŠ a třetinu v SŠ) tak lze označit za zkušené asistenty 
s dlouhodobější praxí.

Situaci z hlediska celkové délky pedagogické praxe zobrazuje graf č. 2.

Graf 2 
Celková délka pedagogické praxe (nejen na pozici asistenta) – podíl asistentů pedagoga (v %)
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Následující tabulka uvádí, na základě jakého pracovněprávního vztahu byl asistent peda-
goga v navštívených školách zaměstnán.

Tabulka 10 
Asistent pedagoga je zaměstnán na základě – podíl asistentů pedagoga (v %)

Druh smlouvy/dohody MŠ ZŠ SŠ
Smlouvy na dobu neurčitou 10,0 19,6 12,5
Smlouvy na dobu určitou (v délce kratší než 12 měsíců) 17,9 21,3 34,4
Smlouvy na dobu určitou (v délce 12 měsíců a více) 69,5 57,3 53,1
Dohody o pracovní činnosti nebo dohody o provedení práce 2,6 1,9 0,0

Přestože smlouva na dobu určitou musí být podle zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogic-
kých pracovnících, uzavřena na nejméně 12 měsíců a může být prodloužena nejvýše dva-
krát, přibližně pětina asistentů pedagoga v mateřských a základních školách a více než tře-
tina asistentů ve středních školách uvedla, že je zaměstnána na dobu kratší než 12 měsíců. 
K takovým situacím dochází především v případě, že je asistent pedagoga doporučen v prů-
běhu školního roku (např. pro žáka v 9. ročníku se skutečně může jednat pouze o období 
několika měsíců). Zákon pak reaguje především na situaci učitelů, aby nedocházelo k jejich 
propouštění v období letních prázdnin, reálná potřeba podpory asistenta pedagoga se však 
může odlišovat.

V  základních školách jsou asistenti pedagoga nejčastěji zaměstnáni na poloviční nebo 
tříčtvrtinový úvazek (na pozici asistenta pedagoga). Často pak dochází k situacím, kdy je 
částečný úvazek asistenta pedagoga do plného úvazku doplňován jinak, např. úvazkem vy-
chovatele ve školní družině. Tato činnost však již není financována z normované finanční 
náročnosti pro asistenta pedagoga, ale z jiných prostředků školy, nezřídka z finančních pro-
středků určených na platy pedagogických pracovníků. Celým úvazkem na této pozici dispo-
nuje pětina asistentů pedagoga. V mateřských školách je to v největší míře poloviční nebo 




